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ΝΟΥΣ ΟΜΙΛΟΣ ΠΡΟΤΥΠΩΝ ΦΡΟΝΤΙΣΤΗΡΙΩΝ 
ΘΕΜΑΤΑ ΠΡΟΣΟΜΟΙΩΣΗΣ 2024 

 

 

ΑΡΧΗ ΤΩΝ ΘΕΜΑΤΩΝ 
 
ΟΜΑΔΑ ΠΡΩΤΗ 

 
ΘΕΜΑ Α1  

 
Α.1.α.Να δώσετε το περιεχόμενο των  όρων : 
Σερπιέρι -Ρου, Μικτή Επιτροπή Ανταλλαγής, Ελληνικό Τυπογραφείο Τραπεζούντας . 

(12 μονάδες.) 
 

Α.1.β. Να χαρακτηρίσετε τις κάτωθι προτάσεις ως σωστές η λάθος . 
α. Τον Μάρτιο του 1862 η δυσαρέσκεια κατά του Όθωνα  κατέληξε σε επανάσταση με αίτημα 
την απομάκρυνση του βασιλιά.  

β. Ο ελληνοτουρκικός πόλεμος του 1897,που τελείωσε με ολοκληρωτική ήττα της Ελλάδας 
,επέτεινε το πολιτικό αδιέξοδο  . 

γ. Η ελληνική κυβέρνηση διέθεσε στην ΕΑΠ  , μεταξύ άλλων ,το ποσό από δύο δάνεια που είχε 
συνάψει στο εξωτερικό . 

δ. Από τη δεκαετία του 1860 άρχισαν να πολλαπλασιάζονται τα τραπεζικά και ασφαλιστικά 
ιδρύματα στη χώρα . 
ε. Η τελευταία προσπάθεια πονταρμενικής συνεργασίας άρχισε καθυστερημένα στις αρχές του 

1923 όταν πια τα συμφέροντα των Μεγάλων Δυνάμεων είχαν αλλάξει πλευρά . 
 

ΘΕΜΑ Α2 
 

Α.2.1.Ποιες ενέργειες του Δημήτριου Υψηλάντη ,κατά το 1821, οδήγησαν σε πολιτική 
αντιπαράθεση για τη διαχείριση της εξουσίας και  στη συγκρότηση των πρώτων παρατάξεων ; 
(13 μονάδες) 

Α.2.2.α.Ποιες ήταν οι πρώτες ενέργειες των επαναστατών του Θερίσου ( 10 Μαρτίου 1905) 
ώστε να προπαγανδίσουν το επαναστατικό μήνυμα στα Χανιά και στην υπόλοιπη Κρήτη ; 

β. Σε ποια μέτρα προέβη ο Πρίγκιπας και η Κρητική Βουλή τις πρώτες ημέρες της επανάστασης; 
(9+6 μονάδες) 
 

ΟΜΑΔΑ ΔΕΥΤΕΡΗ  
 

ΘΕΜΑ Γ1  
Γ.1. Με βάση τις ιστορικές σας γνώσεις και τα δεδομένα των πηγών να καταγράψετε 

: α. Που κατευθύνθηκαν οι πρόσφυγες Χίοι μετά την καταστροφή του νησιού τους το 1822 και 
ποιες προσπάθειες καταβλήθηκαν για την περίθαλψή τους από την κυβέρνηση και τους  

 

ON/MO  

Μάθημα ΙΣΤΟΡΙΑ ΠΡΟΣΝΑΤΟΛΙΣΜΟΥ 

Τάξη Γ’ ΛΥΚΕΙΟΥ 

Ημερομηνία 28/04/2024 Διάρκεια 3 ΩΡΕΣ 



 

Σελίδα 2 από 4 

 

κατοίκους των περιοχών υποδοχής( 16 μονάδες) ; β. Ποια προσπάθεια έγινε για την επιστροφή 
των Χίων στο νησί τους και ποια ήταν η έκβασή της ;(9 μονάδες) 
 

 

Κείμενο 1  
Η σφαγή  και η καταστροφή που ακολούθησε στη Χίο ,κυριολεκτικά αφάνισαν τον πληθυσμό. 
Από τους 100.000 κατοίκους ,δεκάδες χιλιάδες αιχμαλωτίσθηκαν ,περίπου 30.000 σκοτώθηκαν 

και κάποιοι κατάφεραν να βρουν καταφύγιο στα Ψαρά.[...] .Χιώτες πρόσφυγες βρήκαν 
καταφύγιο στην Πελοπόννησο. Η κυβέρνηση τους καταμέρισε σε διάφορα χωριά και κωμοπόλεις  

,ενώ η συντήρησή τους στηρίχθηκε κυρίως στη φιλανθρωπία των κατοίκων .Άλλοι πρόσφυγες 
βρήκαν καταφύγιο στον Πειραιά .Οι περισσότεροι όμως κατέφυγαν στη Σύρο που ήταν τότε 
άσημο νησί . 

Θάνος Βερέμης -Αντώνης Κλάψης ,Η απελευθέρωση ενός έθνους τ. 2 σελ. 110-11 
 

Κείμενο 2 
Η κυβέρνησις εφρόντισεν ευθύς εξ αρχής, όσον της ήτο δυνατόν, δια την παραχώρησιν οικιών 

και άλλων καταλυμάτων. (...) Δια της υπ’ αριθ. 1008/204-1822 διαταγής (...) επαφίετο εις την 
φροντίδα του υπουργού των εσωτερικών να ενεργηθή ακριβής καταγραφή των διασωθέντων 
εις τα διάφορα μέρη της επικρατείας προσφύγων [από τη Χίο], να γίνη διάκρισις των ορφανών, 

χηρών, ανδρών κλπ., ως και να δηλωθή το όνομα, η τέχνη, το επάγγελμα και η κατάστασις 
εκάστου αυτών. Η δε καταγραφή να υποβληθή το ταχύτερον εις την κυβέρνησιν. Εν τω μεταξύ 

οι άποροι, αι χήραι, τα ορφανά έπρεπε να τρέφωνται δηµοσία δαπάνη. Εν συνεχεία δια του υπ’ 
αριθ, 1072/25-4-1822 εγγράφου προς τον ίδιον υπουργόν ο πρόεδρος του εκτελεστικού 

προσκαλεί αυτόν να φροντίση να διαμοιρασθούν οι πρόσφυγες εις τας πλησίον κωµοπόλεις και 
χωρία και να δοθή εντολή εις τους προεστώτας να περιθάλπουν τους πρόσφυγας, επειδή εν 
Κορίνθω (...) δεν υπήρχον πλέον οικίαι προς καταυλισµόν των προσφύγων.  

Απ. Βακαλόπουλος, Πρόσφυγες και προσφυγικό ζήτημα κατά την επανάσταση του 1821, σσ. 52-
53  

 
Κείμενο 3  

Η εκστρατεία της Χίου είχε αναληφθεί µε πρωτοβουλία και µε δαπάνες των Χίων της Σύρου 
κυρίως και είχε εγκριθή «εξ αλογιστίας και χαλαρότητος» από την Αντικυβερνητική Επιτροπή, 
που διέθετε για την εκστρατεία αυτή το σώμα του τακτικού στρατού υπό τον Φαβιέρο. Η 

επιχείρηση ήταν εκ των προτέρων καταδικασμένη σε αποτυχία, εφόσον ούτε οι Χίοι ούτε η 
ελληνική κυβέρνηση διέθεταν τα απαιτούμενα οικονομικά μέσα, για να είναι δυνατόν να 

εξασφαλίζονται συνεχείς ενισχύσεις (...) και διαρκής παρουσία ισχυρών ελληνικών ναυτικών 
δυνάμεων, ώστε να εξουδετερώνονται οι δυσμενείς συνέπειες από τη γεωγραφική θέση του 
νησιού, οι δυνατότητες δηλαδή του εχθρού να στέλνει μεγάλες ενισχύσεις ιδίως από τη Σμύρνη.  

Αλέξ. ∆εσποτόπουλος, Η Επανάσταση κατά το 1828, Ι.Ε.Ε., τόµ. ΙΒ΄, σ. 490 
 

ΘΕΜΑ Δ1 
 

Δ.1. Συνδυάζοντας τις ιστορικές σας γνώσεις με τις απαραίτητες πληροφορίες από τα 
κείμενα που σας δίνονται, να παρουσιάσετε: α. Τις οικονομικές  και πολιτικές επιπτώσεις 
που επέφερε η μεταφορά της παγκόσμιας οικονομικής κρίσης του 1929 κατά το 1932 στην 

Ελλάδα(13 μονάδες) .β. τις πολιτικές συνθήκες που επικράτησαν με το τέλος της Αβασίλευτης 
Δημοκρατίας το 1935  και τον τρόπο με τον οποίο ανήλθε στην εξουσία ο Ιωάννης Μεταξάς(12 

μονάδες) . 
 

Κείμενο 1 
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Η διεθνής οικονομική κρίση του 1929-32 πέρασε στην Ελλάδα από δύο διαύλους .Τη μείωση των 
εξαγωγών και μετά το 1931 τη διακοπή της διεθνούς κίνησης κεφαλαίων .Η προβληματική 

κατάσταση στην οποία είχε περιέλθει το εμπορικό ισοζύγιο της Ελλάδα έγινε φανερή όταν η 
Μεγάλη Βρετανία εγκατέλειψε τον «κανόνα του χρυσού» οδήγησε στην υποτίμηση της δραχμής 

και στην άνοδο του κόστους εξυπηρέτησης των εξωτερικών χρεών της χώρας  .Η εξυπηρέτηση 
του εξωτερικού χρέους (δημόσιου και ιδιωτικό)έφτασε το 1930 τα 30 εκατομμύρια δολάρια. Το 

ποσό αυτό απορροφούσε το 81,08%των ελληνικών συναλλαγματικών εισπράξεων. 
Η κατάσταση αυτή οδήγησε στη στάση εξωτερικών πληρωμών και στην πτώχευση του 1932 
,αλλά και στα προστατευτικά μέτρα που μακροχρόνια ενίσχυσαν την παραγωγικότητα της 

γεωργίας και της βιομηχανίας .Με την κατάρρευση του διεθνούς εμπορίου και των 
κεφαλαιαγορών η ελληνική οικονομία αναγκαστικά αναζήτησε οδούς προς την αυτάρκεια. 

Θάνος Βερέμης Ο Ελευθέριος πίσω από τον Βενιζέλο σελ 121 
 
Κείμενο 2 

Οι τάσεις προς τη δικτατορία ήταν ευρύτερες. Παρά την ελάχιστη ισχύ των φιλοφασιστικών 
οργανώσεων ,ένας εκλεκτικιστικός θαυμασμός προς τα επιτεύγματα της φασιστικής Ιταλίας και 

της ναζιστικής Γερμανίας ήταν διαδεδομένος ανάμεσα σε πολιτικούς και διανοουμένους ,και από 
τις δύο αντίπαλες παρατάξεις του Διχασμού .Η ιδέα της δικτατορίας φαινόταν σε πολλούς -ακόμη 

και στον ίδιο τον Βενιζέλο – ελκυστική ,αρκεί να την ασκούσε ένας ικανός δικτάτορας...Άλλοι 
υποστήριζαν την πλήρη κατάργηση του κοινοβουλευτισμού και τη συγκρότηση μιας εθνικής 
δικτατορίας από τους «εκλεκτούς» και τους «αρίστους» του έθνους .Ελάχιστοι υποστήριζαν ότι 

ο κοινοβουλευτισμός θα μπορούσε ,υπό όρους ,να αντεπεξέλθει  στις δυσκολίες της κοινωνικής 
κρίσης .Βέβαια η Ελλάδα δεν αποτελούσε εξαίρεση από τις  ευρωπαϊκές χώρες ,οι περισσότερες 

από τις οποίες γλιστρούσαν σιγά σιγά σε νοοτροπίες και λύσεις αντικοινοβουλευτικές  και 
αυταρχικές. 

Αντώνης Λιάκος , Ο ελληνικός 20ος αιώνας σελ. 180-181  
 
Κείμενο 3  

Ως δικτάτορας και «Αντιβασιλεύς» ο Κονδύλης υπολόγιζε ότι θα παρέμενε στην εξουσία μετά 
την επιστροφή του Γεωργίου Β. Καταγγέλλοντας τον «βενιζελοκομμουνισμό» δηλαδή τη 

σύμπραξη Βενιζελισμού και ΚΚΕ για την υπεράσπιση της Δημοκρατίας προχώρησε σε εκτοπίσεις 
και διώξεις μεγάλης κλίμακας και αγριότητας ,ώστε να εξασφαλίσει την αποχή των Δημοκρατικών 
.Αφού την εξασφάλισε ,σκηνοθέτησε ένα απόλυτα νόθο δημοψήφισμα στις 3 Νοεμβρίου 1935 

.Εμφανίστηκε ότι ψήφισαν μισό εκατομμύριο περισσότεροι από όσους είχαν ψηφίσει τον Ιούνιο 
και ότι εγκρίθηκε η επιστροφή του Γεωργίου με το απίστευτο ποσοστό 98%! 

Γιώργος Θ. Μαυρογορδάτος  Μετά το 1922 , η παράταση του Διχασμού σελ 76 
 

Κείμενο 4 
Πραγματικά στις 4 Αυγούστου (1936) ο Ι. Μεταξάς, με την πρόφαση του κομμουνιστικού 
κινδύνου και τη σύμφωνη γνώμη του Γεωργίου Β΄, διέλυσε τη βουλή και θέσπισε καθεστώς 

δικτατορικής εξουσίας. Το νέο καθεστώς δεν υπήρξε μια στρατιωτική δικτατορία, όπως στην 
Ιταλία και τη Γερμανία της εποχής εκείνης. […] Ο ίδιος επιδόθηκε με απόλυτη πρωτοβουλία στη 

διαχείριση των εσωτερικών υποθέσεων της χώρας. Ανέστειλε τα βασικότερα άρθρα του 
Συντάγματος και πήρε όλα εκείνα τα μέτρα, που επρόκειτο να συμβάλουν στην παγίωση της 

δικτατορικής εξουσίας δίνοντας ιδιαίτερη προτεραιότητα στην καταδίωξη των κομμουνιστών σε 
όλους τους τομείς της διοίκησης. . 
 Βακαλόπουλος, Κ.Α., Ιστορία της Ελλάδος. Επίτομη-Συνθετική. Από τη γένεση του Νέου 

Ελληνισμού (1204) στη Σύγχρονη Ελλάδα (2000), Σταμούλης, Θεσσαλονίκη 2005, σ. 465-466. 
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ΤΕΛΟΣ ΤΩΝ ΘΕΜΑΤΩΝ 

 
 

ΟΔΗΓΙΕΣ ΓΙΑ ΤΟΥΣ ΕΞΕΤΑΖΟΜΕΝΟΥΣ 
 

1.  Στο τετράδιο να γράψετε μόνο τα προκαταρκτικά (ημερομηνία, εξεταζόμενο μάθημα). Να μην 
αντιγράψετε τα θέματα στο τετράδιο.  

2. Να γράψετε το ονοματεπώνυμό σας στο πάνω μέρος των φωτοαντιγράφων, αμέσως μόλις 
σας παραδοθούν. Καμιά άλλη σημείωση δεν επιτρέπεται να γράψετε.  
Κατά την αποχώρησή σας να παραδώσετε μαζί με το τετράδιο και τα φωτοαντίγραφα.  

3. Να απαντήσετε στο τετράδιό σας σε όλα τα θέματα.  
4. Να γράψετε τις απαντήσεις σας μόνο με μπλε ή μαύρο στυλό διαρκείας και μόνον ανεξίτηλης 

μελάνης. Μπορείτε να χρησιμοποιήσετε μολύβι μόνο για σχέδια, διαγράμματα και πίνακες.  
5.  Κάθε απάντηση επιστημονικά τεκμηριωμένη είναι αποδεκτή.  

6. Διάρκεια εξέτασης: τρείς (3) ώρες μετά τη διανομή των φωτοαντιγράφων.  
7.   Χρόνος δυνατής αποχώρησης : Μία (1) ώρα μετά τη διανομή των φωτοαντιγράφων 

 


